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Furcsaság
sok akad a farsangban. Megúsztak a fatá- 
lis 1913-mas évet s most, hugy kezd min­
den téren bizonyos megkönnyebbedés mu­
tatkozni, az emberek jobb kedvre hangolód­
ik, mindent könnyebben vesznek s vissza­
tér lassanként a régi jó „nem törődöm sem­
mivel“ idő. Farsang'van s Gergely pápa 
egykoron nagyon rövidre szabta, ki kell 
tehát használni az 'dőt a vigasságra, félre 
most minden haj és gonddal — csak a jó­
kedvnek éljünk — igy mondják azok, akik 
nem akarják észrevenni a sok-sok égetően 
fontos városi közérdekű ügyet, azok elodáz­
hatatlan elintézésének szükségességét.

Múlt heti cikkünket bizonyos körben 
tendenciózusnak, személyes bosszúnak, illetve 
hajszának minősítették. Ezen minden alapot 
nélkülöző állításra nézve a leghatározottabban 
hangsúlyozzuk, hogy egyedül csak a közérdek 
vezet bennünket s nem engedjük belemagya- 
'*fcni.,Í£ÍS*inkba sem a személyeskedés, sem 
a 'korteskedés vádját, mivel ezekre kaphatók 
nem vagyunk.

Rendkívül furcsának találjuk és meg- 
okolatlannak, hogy multheti állításainkat, a 
melyek némelyek szerint koholtak, s állítóla­
gos valótlanságok, senki sem igyekezett meg­
cáfolni. — Kölcsönös megértéssel és magya­
rázatokkal szerintünk többre lehet menni, 
mint nyíltan keztyüt dobni vélt ellenfeleink­
nek, s nem veheti senki rossz néven tőlünk, 
ha rajtunk esett méltatlanságnak találjuk 
multheti cikkünk hallgatólagos negligálását.

Ezen kis elmefuttatás után a rendőr­
ség jelenlegi szervezetéről kell egy néhány 
szót szótanunk. Rendőrségünk munkálko­
dása nálunk legnagyobbrészt közigazgatási 
teendők ellátásában áll s ezenfelül bizony 
kevés ideje marad az igazi rendőri teen­
dőkre. Maga a főkapitány végzi úgyszólván 
az összes rendőri ügyeket egymaga, azon­
ban ö is annyira túl van halmozva admi­
nisztrációs teendőkkel, hogy fizikai lehetet- 
lenség mindent ellátnia. Az alkapitány mű­
ködési köre pedig a következő: vett és el­
adott állatok átírása és nyilvántartása, is­
kolakerülők idézése, megbüntetése, a debre­
ceni munkásbiztositó pénztár kint levő kö­
veteléseinek végrehajtója, (tehát itt már köz- 
igazgatási hivatalnok) végzi a katonai ügye­
ket, előkészíti a sorozásokat, kézbesíti a be­
hívó leveleket, de egyetlenegy rendőri ügyet 
nem végez, de nem is végezhet, mert éppen 
23 féle más ügy van reá bízva.

Több következetességet kérünk a köz­
gyűléstől. Nem látják be, hogy igy nem 
tétiét gyors közigazgatast teremteni ? Hiszen 
csak egy-két Írnokról van szó, ennyit kel­
lene beállítani a rendőrségi irodákba s 
menne minden, mint a karikacsapás. Be 
kellene állítani a rendőrbiztos mellé a tör­
vény által elrendelt polgári biztost az e 
célra adott államsegélyből s mindjárt nem 
lenne felpanaszolni valónk. Mikor jön már 
városunkra is az a várva-várt jobb kor, 
amikor nem kell kifogásolni semmit s vált­
vetve dolgozhatunk a köz javára?

Országos politika.
Uj év alkalmából a munkapárt üdvö­

zölte gróf Tisza István miniszterelnököt, 
aki az országot érdeklő aktuális kérdése­
ket felölelő nagy beszédben köszönte meg 
az őszinte szívből jövő üdvözletét.

Beszélt a választójogról: Az uj vá­
lasztás — úgy mond — meg fogja győzni 
azokat is, akik ma keveslik a reformot, 
hogy elmentünk addig a határig, a meddig 
a nemzet életbevágó érdekeinek veszélyez­
tetése nélkül elmennünk lehetett.

Beszélt a parlament munkaképessé­
géről. Meg vannak állapítva — úgy mond 
— a törvény és házszabály által a rend 
keretei. Csak olyan képviselőház kell, mely­
nek tagjai képesek ezt a keretet betölteni.

A véderő fejlesztésről beszélve ezt 
mondja: Első kötelesség a katonai hata­
lom fejlesztése; mert a békét, a mi bé­
kénket semmi sem fenyegeti annyira, mint­
hogy ha meginog a világnak a monarchia 
katonai erejében vetett hite.

Ezek után beszélt az ország súlyos 
gazdasági viszonyáról. Kettőzött feladata 
ilyen viszonyok között a kormánynak, min­
dent elkövetni a takarékoság terén azért, 
hogy a társadalom számára ott nyújtsunk 
segitőkezet, a hol arra a legnagyobb szük­
ség van.

Beszélt a közigazgatás reformjáról 
is: A magyar alkotmányt a megyei tiszt­
viselők ellenállása nem mentheti meg a 
megyei tisztviselők ellentállása pusztulás­
nak szolgáltathat ki egy pár ezer értékes

TÁRCA.

Igaz Csíki Ambrus.
— Hir a falunkból. —

Igaz Csíki Ambrus nemsoká vihette,
Ulolsó nagy pőrét, ezt is elvesztette.
Most a sírjában is azt fogja sajnálni,
Hogy a halál ellen nem bírt apellálni,

Igaz Csíki Ambrus.

Egész életében igazabb volt másnál, 
Mégsem siratta más a fiskálisánál. 
Feleségét, fiát régen kitagadta,
S amicskéje maradt, a templomra hagyta 

Igaz Csíki Ambrus . . .

El is prédikálta szépen a pap érte,
Négy harang két napig lóbálódzott érte ... 
Hanem a jó Istent ahogy én ösmerem!
— Egész bizonyosan a poklokra mégyen 

Igaz Csíki Ambrus!
Szabolcska Mihály.

Harangoznak...
Harangoznak az alvégi toronyban,
Az a;végen egy kis házban halott van . . . 
Kósza szellő azt suttogja az ágnak:
Nem kell hinni a mostani leánynak . . .

Húzzák, húzzák az alvégi harangot,
Kósza szellő szerte hordja a hangot,
Vidd el szellő, repülj vele messzire,
Minden legény hadd térjen az eszire! . , .

Engem is már nemsokára temetnek,
Jól tudom, hogy hamar el is felednek! 
Húzzák meg majd a kis templom harangját, 
Kósza szellő hadd vigye el a hangját! . . .

Messze, messze, magas hegyek aljában 
Kicsi ház áll sok nagy között magában; 
Ott valaki mégis, mégis akadna,
Aki engem tán még mégis siratna ! . . .

Bállá Miklós.

Csobánci rege.
Irta: Eötvös Károly.

Dicsőséges emlékű fejedelmünk Rá- 
kóczy Ferenc idejében valami Krájc nevű 
csavargó osztrák tábornok nagy erővel 
megtámadta Csobánc várát. Harminc férfi 
és harminc asszony védte a várat. Meg is 
védte igazán. Elesett a tábornok, elesett 
ötven tisztje és háromszázötven közvitéze. 
Az ostromló sereg azután hanyatt-homlok 
elfutott. Ilyen harcot keveset látott a világ.

Történt ez az eset az 1707-ik esztendőben 
Mátyás napja után való harmadik napon, 
február hónapnak 26-ik napján.

Csak a dalnok hiányzik, akinek lant­
ja a nemzet számára kiemelje ezt az ese­
tet a feledésnek sötét mélységéből.

No hiszen dühös lett ezért a német 
Bosszúval fogadta, hogy visszatér és kő 
kövön nem marad a várból.

Úgy is lett.
Amig dicső fejedelmünk itthon volt; 

addig hozzá nem férhetett. De amikor bal- 
szerencse, árulás és dögvész seregeit meg­
bontotta s neki elkellett bujdosnia: eljött 
a német az eset után hét esztendő múlva. 
Békesség volt az országban, kifáradt a 
nemzet, nem volt többé magyar serege 
kényekedve szerint pusztíthatott az idegen.

Tüzet vetett a vár tetejére. Leégett, 
a palotát, a tornyot, a várőrség tanyáit. 
Azután aknákat fúrt a falak alá ; az ak­
nákat megtöltötte puskaporral s levegőbe 
robbantotta az egész várat. A kapu elejét 
csákánynyal és feszitővasakkal felturatta 
a várba vezető utat négy helyen ke- 
resztülárkoltatta, a vár déli és napkeleti ol­
dalán viruló erdőt felgyújtotta. Kegyetlenül
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családot lelkiismeretlenül, de az alkotmányt ; 
meg nem mentheti.

Beszélt még a magyar állam és a 
munkásság viszonyáról is.

Beszéde a politikának újévi szenzá- j 
ciója volt.

Nap — mint nap furcsábbnál-fur- 1 
csább hírekkel hozakodnak elő a lapok j 
azokról a tárgyalásokról, melyek a mi­
niszterelnök és a román vezérférfiak kö­
zött folynak.

Mennyivel helyesebb volna, ha azt 
imák meg, hogy a miniszterelnök azon cél­
ból tárgyal a románokkal, hogy megóvja 
magyar nemzeti politikánk minden jogos 
szempontját és a mellett biztosítja román- 
ajkú polgáraink számára is anyagi és kul­
turális érdekeinknek teljes szabad érvé­
nyesítését.

Nézetünk szerint is szükség van olyan 
intézkedésekre, melyek által nem magyar- 
ajkú polgártársaink ne vágyódjanak ellen­
ségeink uralkodóinak jogara alá, mint 
ahogyan ezt az orosz bujtogatásból látjuk, 
s melynek hatásos részletei a máramaros- 
szigeti bünpör tárgyalásán tudódnak ki.

KÖZIGAZGATÁS.
Hajdumegye választói. A vármegye 

központi választmánya Pákozdy Sándor fő­
jegyző elnöklete alatt véglegesen megállapí­
totta az 1914. évre érvényes, választói név­
jegyzéket, Hajdúböszörmény önálló választó- 
kerület kivételével. E szerint a hajduszoboszlói 
választókerület választóinak száma 2927, 
melyből Hajdúszoboszlóra jut 1844, Balmaz­
újvárosra 304, Józsára 40, Hajduszovátra 247, 
Vártlökpércsre 558, Mikepércsre 134. A 
hajdúnánási kerületnek 3491 választója van, 
még pedig Hajdúnánáson 1565, Hajdudoro- 
gon 812, Hajduhadházon 728, Hajdusámson- 
ban 244, Tégláson 142. A nádudvari kerü­
letnek 2421 választója van, még pedig Ká­

bán 557, Püspökladányban 544, Földesen 
492, Nádudvaron 368, Egyeken 164, Tetétle- 
nen 151 és Tiszacsegén 145.

— Tetétleni megyebizottsági tagok.
Tetétlen községben, miután az előző vá­
lasztást alaki szabálytalanságok miatt a 
megye igazoló választmánya megsemmisí­
tette, az utólag megtartott válssztáson is­
mét Szabó Gyula és V. Szutor Dániel vá­
lasztattak megyebizottsági tagokká.

Hajdúszoboszló rt. város 1913-ik
évi adózási viszonyairól:

, . 1913. évre 1913. évben
Az adok nemei kivettetett. befolyt,

K f. K f. 
Állami egyenes adóban 24871132 255230 60 
Hadmentességi díjban 1010'— 167650
Fegyver adóban 372-— 350
Orsz. betegáp. pótadó Í0346 76 1120139
Kereskedelmi és ipar­

kamarai illetékekben 1575-40 153332
Községi adóban 102649 03 96128-02
Járda adóban 4400 — 4566 38
Éjjeli őrségi adóban 4584*— 5012'01
Vármegyei útadóban 25701’03 27014-44 
2° o megyei pótadóban 4379 04 4383 73
Ebadóban 868'— 794-—

Összesen: 404596"58 407890 39
A múlt évi nehéz gazdasági és súlyos 

pénzügyi viszonyok közepette és — mint 
fenti kimutatásból látjuk — az adóbefize­
tések igen jó eredménynyel teljesittettek, 
amiből az látszik, hogy a közönség igyek­
szik tartozásait idejében fizetgetni s már 
mintegy tartózkodnak is attól, hogy tarto­
zásaik úgy felszaporodjanak, hogy azok 
rendezése anyagi erejük nagyobb megráz­
kódtatását idéz 4k elő.

A földtulajdonosok adóterhelésében 
lényeges javulás állott be — az 1913. évre 
az által, hogy a földek kataszteri tisztajö- 
vedelme után a régebbi törvények szerinti 
25-5°í0 os földadókulcs az újabb törvények 
szerint 20°/0*ra szállíttatott le.

A 20%-os adókulcs mellett az 1913. 
évre 103,446 kor. 35 fill, földadó vettetett 
ki az előző évi 131.894 kor. 11 fillérrel

szemben. Ez azonban még a folyó évre 
107000 korona körüli összegre emelkedni 
fog, mert az 1912. év tavaszán megtartott 
földbecslés alkalmával egyes területe* ala­
csonyabb, más területek magasabb osztá­
lyokba soroztatván, mint voltak; a vég­
eredményben mégis emelkedés lesz. Ez 
emelkedés mennyiségét azonban most még 
pontosan nem tudjuk, mert a munkálatok
még folyamatban vannak.

Az 1912. év tavaszán tartott föld­
becslés eredményével reméljük s azt hisz- 
szük, hogy valahára kielégítést nyer kö­
zönségünk azon régi és folytonos panasza, 
mely szerint a megelőző becslés alkalmá­
val földeink a más határokban volt földek­
hez viszonyítva, tulmagas osztályokba let­
tek becsülve, s ez alapon adóval terhelve.

Sz, J.
Kiutalt államsegély. A m. kir. bel­

ügyminiszter az 1912. évi 58. t.-c.-i>en meg­
állapított 14.500 korona államsegélyt Hajdú­
szoboszló város részére a héten kiutalta.

Választások a megyén. A legköze­
lebb tartott vármegyei törvényhatósági köz­
gyűlés alkalmával a vármegye egyes bizott­
ságaiba városunkból a következők válasz­
tattak be: Közigazgatási bizottságba Körner 
Béla 2 évre. Központi választmányba Kör­
ner Béla, Dr. Malatinszky József, Borbély 
Gábor 3 évre. Állandó választmányba Len­
gyel Imre, Padrah Sándor, Körner Béla, Dr. 
Dajka Ambrus 3 évre. Állandó bíráló vá­
lasztmányba Dr. Fekete László 3 évre. Jegy­
zői nyugdíj választmányba Csiha Márton 
3 évre. Egészségügyi bizottságba Dr. Fe­
kete László 3 évre. Borellenőrző bizottságba 
Oláh Miklós és Ádám János 6 évre.

Dr. Fekete László polgármest-r a 
vasúti váróterem és hídmérleg felállítása tár­
gyában a m. kir. kereskedelemügyi minisz­
ter úrhoz kérvényt adott be a -város nevében.

Pénzbüntetések beszolgáltatása. 
Körner Géza rendőrkapitány 1913. év fo­
lyamán befolyt pénzbüntesés felét 1451 ko­
rona 20 fillértt a városi zegényalap javára 
beadta.

Hajduvármegye közigazgatási bi­
zottsága az 1914. évi legtöbb adót fizető 
megyebizottsági tagok névjegyzékét meg­
küldi.

elpusztított mindent. Még a kápolna sír­
boltjában nyugvó holttesteknek sem ke­
gyelmezett. Kiszórta, tüzbehányta azokat 
is s a hamvakat le az Eger patak völ­
gyébe szélnek eresztette.

A vérkaputól balra volt a Gyulaffy- 
lányok virágos kertje. Bársony kezek, 
gyöngéd szivek ültették s ápolták virágait. 
Durva osztrák katona ezt a kertet is el­
taposta.

Kihalt a Gyulaffy-család, többé föl 
nem támad. Porait szél hordja, eke szántja, 
sírbolt őrzi; erdő, berek, pázsit borítja. 
Emléke a történelem mohos lapjain, a 
költő lantján s a hazafi szivekben.

Ledőlt ősi vára. Falának kövei szana­
szét a hegy ormán s a völgy fenekén. 
Bakony felől, Dobos erdő magasáról oda- 
oda nyargal az őszi szél és süvöltő han­
gon kérdezi: hol van Csobánc vára? Hol 
van büszke tornya? Hol van szélforgója?

Hol van csikorgója ? Hol vannak lakói ? 
Hol van most a várnagy torzomborz ba- 
jusszával, gerezdes buzogányával ? Kér­
dezi, kérdezi, de nem felel senki az őszi 
szélnek. Csak nehány darab falrom, bás- 
tyapad, egykori ajtónak, ablaknak szaka- 
dékos nyílása felelhetne, de csak zugás, 
mormogás minden felette.

Gyulaffy-Iányok, Gyulaffy-menyecskék 
piros arca, hollófürtje, égő szeme, selyem­
keze, szerető szive, hova lettek. István ur 
felesége a sudár Rozgonyi Dóra, akinek 
Hollós Mátyás király csókolgatta a kezét? 
László ur felesége, a büszke Forgách 
Margit, aki testvériét, a nagyváradi püspö­
köt is magával vitte pártütőnek ? Es a 
szőke Széchy Katalin, aki itt töltötte mé­
zes heteit, mielőtt ifjú férjével elment 
volna apósához Erdélyországba ? Hát a lá­
nyok? A szép Gyulaffy Sára, akiért két 
gersei Pethő gyerek majd megölte egymást

s utóbb se lett egyiké se? Hát Fruzsinka, 
akit Homonnai Drugeth Gábor vitt el len­
gyel szélre, aki többé soha se látta Cso­
báncot, de meghagyta mindenkinek, hogy 
holttestét oda vigyék vissza ? „Miért vi­
gyünk oda aranyos lelkem ?“ „Mert én 
még látni akarom s ha oda visztek, ha­
tatlan is látom.“

Hát Gyulaffy Róza, akinek szive 
meghasadt, mert jegyesét halottnak hitte ? 
Hangzik e még a hegy az ő jajszavától ? 
Pereg-e még forró könnyje, amikor a vár 
ablakából el-messze néz a völgyeken s
nem látja mátkáját ?,

Elmúlássá lett életük, porrá harmat­
testük, dallá, feledéssé emlékezetük. Csak 
Kisfaludy lantján szól még róluk a hang, 
gyöngén és édesen, mint az őszi bogár 
hangja.

De virágos kertjük megmaradt.
Ott van most is régi helyén. Lőpor 

robbanása, csákány kemény ütése, vad né-

I Sok pénzt takaríthat meg, SSÄlSSÄiJSSÄÄ&ii

I ITelefon szám 
8-35.

a Párisi Nagy Bazárban szerzi be
DEBRECEN, Dégent éld-tér 7. szám. — Kenyér-piac.

Bővebben a 
napi hírek

aközött. —
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Uj fizetéses tűzoltó. A polgármes­
ter Biró Károly helyére Cs. Nagy Antalt 
nevezte ki fizetéses tűzoltónak.

HÍREK.

— Domahidy Elemér főispán, aki 
Tátralomnicon üdül családjával, ma érkezik 
haza és holnap elnökölni fog a vármegyei 
közigazgatási bizottságának ülésén.

— Az alispán betegsége. Tudvalevő, 
hogy Kovács Gyula Hajduvármegye alispánja 
súlyosan megbetegedett, úgy, hogy kezelő­
orvosai hosszabb pihenést ajánlottak neki. 
Az alispán pár hét előtt Meránba utazott s 
körülbelül márczius hó végéig marad ott. 
Eleinte rossz hírek érkeztek állapotáról a 
vármegyeházára, de most Pákozdy Sándor 
főjegyző kapott tőle levelet, melyben írja, 
hogy egészsége egyre javul, úgy, hogy gyors 
gyógyulását bizonyosra veszi.

— Istenitisztelet. A mai istenitiszte­
leten a református templomban Demjén 
Ferenc lelkész prédikál.

— Eljegyzés. Oborzil Gyula városi 
állatorvos f. hó 5-én eljegyezte Nagy Erzsiké 
urleányt, Dr. Czeglédy Mihály vármegyei 
tiszti főügyész gyámleányát.

— A kir járásbíróságon a jövő hét­
re büntetés tágyalás nincs kitűzve.

— A Hajdumegyei takarékpénztár
felügyelőbizottsága hétfőn délután gyűlést 
tartott, melynek tárgyát az intézet múlt évi 
zárszámadásainak megvizsgálása képezte. A 
felügyelő bizottság a számadásokat teljes 
rendben találta.
- — Halálozás. Szabó Imréne asszony

f. hó 7. én rövid szenvedés után elhunyt. 
Az elhunytban Szabó Márton kir. adóhivata­
li tiszt édes anyját, Dr. Malatinszky József 
ügyvéd pedig nővérét gyászolja.

— Közbirtokossági közgyűlés. Az 
angyalházi közbirtokosság 1914. február 8-án 
közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Elnöki jelentés 
1913 évről. 2. A birt. pénztárnak 1913. évi 
számadásának elbírálása. 3. A birtokosság 
1914. évi költségvetésének megállapítása, 
ezzel kapcsolatban a járulékok mérvének 
meghatározása. 4. Tisztviselők választása.

met katona durva lábanyoma, kétszáz esz­
tendőnek enyészete le nem törte a Gyu- 
laffy-lányok virágait.

Zsálya, levendula, piros szegfű, pün- 
küsdi rózsa, most is ott nő az avarban. 
Ott nyílik szirma, ott árad illata, ott ra­
gyog kedves alakja. Nem ülteti senki; nem 
öntözi, nem ápolja senki, mégis él, mégis 
mosolyog. Odamegy hozzá látogatóba az 
erdei vadvirág s ott is marad nála. Kos­
bor, fülfü, balatoni jácint, törpe vadrózsa, 
kakukfü, szömörce, szarkaláb, árvalányhaj; 
ezek a látogatók. Megférnek egymás mel­
lett Nem irigykednek egymásra, színük, il­
latuk összeölelkezik. Talán a múltból, ta­
lán az enyészetből eljönnek éjszakánként, 
tavaszonként a Gyulaffy-lányok s láthatat­
lan kezükkel most is ápolják azt a virá­
got, melyből egykor csokrot kötöttek sze­
relmes szivük fölé s délceg mátkájuk sü­
vegére.

— A püspök két levele. Megírtuk | 
annak idején, hogy Baltazár Dezső püspökért 
betegsége alkalmából Adler Illés főrabbi imát 
mondott a budapesti Rombach-utczai temp­
lomban. Szabolcsi Lajos, az Egyenlőség 
szerkesztője ezt táviratilag tudatta a püspök­
kel. Baltazár püspök most, hogy felgyógyult, 
a következő leveleket intézte Szabolcsihoz és 
a főrabbihoz.

Mélyen tisztelt Szabolcsi Ur!
A Rombach-utcai szent jelenetet tolmá­

csoló sürgönyéért fogadja hálás köszönete- 
met. Hogy lélekben mennyirefelemelt, azt ki 
sem tudom fejezni; hogy testileg is felemelt,
— a könyörgést meghallgató menyei Atya 
hatalmas jobbjával — annak fizikai bizony­
sága az a csodálatos javulás, hogy ime, ezt a 
levelet már Íróasztalomnál írhatom. Legyenek 
áldva mindnyájan a keresztyéni mértéket is 
túlhaladó szeretetért, amelylyel engem olyan 
boldoggá tettek s magukat olyan csodálatosan 
naggyá. Őszinte szeretettel és tisztelettel, kész 
szolgája

Debrecen, 1913. december 23.
Dr. Baltazár Dezső.

Tisztelt Főrabbi Ur!
Mindnyájunk közös atyja, Istene meg­

hallgatta Önnek és népének könyörgését, 
amit a szentirattekercseket tartalmazó frigy­
szekrény kinyitása alkamából szent héber 
nyelven érettem, lélekben és érzésben test­
vérükért, Ő hozzá bocsátottak. Csudálatos ha­
talom állított talpra s betegágyamból felkelé­
sem első alkalmát mgragadom, hogy hálás 
köszőnetemet küldjem Önnek és a Rombach- 
utcai zsinagóga szent gyülekezetének áhitatos 
jóságukért, amelylyel égi magasságba emelték 
fel azt a testvéri viszon, i, amit fentartani és 
ápolni a zsidósággal eddig is boldog voltam. 
Az Ur áldja meg Önöket minden áldásával 
lelkűk nemeségéért, szivük jóságáért.

Debrecen, 1913. december 23.
Alázatos szolgája

Dr. Baltazár Dezső.
— Budapestre utazók figyelmét 

elhívjuk a decemberben Nagymező-utca 22,- 
24. szám alatt megnyílt JARDIN d’ Hl VER 
Európa egyik legszebb mulatójára. Mindenki 
megnézi e gyönyörű helyet, melynek beren­
dezése igazán világvárosi. Az előadások 
nagyszerűek, érdekesek, kabarét és tánc pro­
dukciók vannak műsoron és naponta zsú­
folt ház tapsol a világhírű szereplőknek. 1 óra 
után elsőrendű táncosok és táncosnők, 
mutatják be a modern táncokat és a tangó 
nehéz és sikkes változatait.

— Egyházi vacsora. Péntek este az 
egyházi belső emberek: lelkészek tanárok, 
tanítók, kurátorok s néhány külső istenes 
férfiú gyűlt össze a Kossuth körben Hercegh 
Gábor kis kurátor által felajánlott birkatetem 
részei felett halotti tort ülni. A társaság 
kedélyes hangulatban sokáig együtt volt.

— Dr. Gaál Mihály hajdúböszörmé­
nyi gyakorló orvos megcáfolja a hirt, hogy 
Kecskemét város főorvosává nevezték ki.

— Jó tanács. Egy újságolvasó meg­
figyelte, hogy az országos meteorológiai in­
tézet és a „Meteor“ időjöslásai többnyire el­
lenkezők. Így e hétre is az egyik esőt, a 
másik hideget jelez. Bármelyik következzék
is be: meghűlésnek vagyunk kitéves ilyenkor 
használjunk Réthy-féle pemetefű-cukorkát,

mely csak akkor valódi, ha minden doboz 
a készítő Réthy Béla gyógyszerész neve 
ta van.

— Megbízások. P. Nagy Pálnét a 
városi képviselőtestületben fia P. Nagy A i- 
rás fogja képviselni. — Özv. Kiss Dánie “t 
a városi képviselőtestületben fia Kiss G.za 
fogja képviselni. — lij. Balogh István de' 
receni lakos virilist a városi képviselőtef 
létben Dr. Dajka Ambrus fogja képvise 

— A kétéves szolgálatot behozt . a 
hadvezetőség s ennek folytán a debreceni 
Pavillon laktanyában szabadságolták az 1911 
évi korosztályt. A kétéves szolgálati idő most 
még csak átmeneti intézkedés, azonban az 
öröm igy is nagy a katonák körében. Á r > 
videbb szolgálati idő kedvezményében csakis 
közlegények részesülhetnek, altisztek azonban 
nem. A lovas csapatoknál is megmarad a 
hároméves szolgálat, Ilyenformán most egy­
másután két leszerelés történt; és pedig az 
1910 évi korosztály, a mely három évet 
szolgált s az 1911 évi korosztály, amely 
csak két évig ette a császár kenyerét.

— A földesi közbirtokossági taka­
rékpénztár 1914 évi február 20 án tartja 
rendes közgyűlését. A közzétett mérleg sze­
rint a 180.000 kor. alaptőkéjű intézet 15.000 
korona nyereséget ért el.

— Korcsolyázás. A Sportegylet kor­
csolyapályája ismét megnyílt s különösen 
az esti órákban rendkívül sokan látogatják.
A vezetőség nagy gondot fordít arra, hogy 
a közönség igényeit kielégítse, illetve hogy 
mindenki jól érezze magát a Sporttelep 
területén. A közönség legnagyobb pártfo­
gásába ajánljuk az intézményt.

— Kivándorlók Hajdumegyéből. A 
vármegye területén levő községekből * 
múlt évben 162 ember kelt útra Amerikám 
Az illetők legnagyobb része a legnagyobo 
nyomorban él, mert Amerikában nincs 
munka. Ennek dacára az alispáni hivat.; 
nál újabban 60 egyén kért Amerikába s: 
útlevelet.

— Töltés a Kősély partján. Dr.
Nagy Béla városi képviselő a következő 
ditványt adta be a tanácshoz: Tekin - 
városi tanács! Alulírott azon iuditv 
terjesztem a tek. tanács elé, miszt nt 
az Erszébet utón, "a „ Vadas és az e.? 
tized közötti Kösély rész midkét partja mtr- 
tén a kocsiuttól a gyalogjáróig töltés huz?.‘ 
tassék, úgyszintén a gyalogjárót pár m- .tú­
réi odébb keresztező régi, ma már^célnéí, vt 
levezető árok betömettessék. indokok: K 
tudomásu, hogy a fenni említett helyen _ 
Kösély évről évre-évre kiönt s igy az utca- 
nak ez a lésze állandóan viz alatt léven, 
elposványosodott. Eltekintve attól, hogy a 1 á- 
ros közepén levő ezen örökös sártenge I- 
csufitja e részt, még a mellett közegész, 
ügyi szempontból is a legalaposabb kif , s 
emelhető ellene, lévén ez a mocsaras te t 
a betegségek csiráinak legjobb melegé t. 
Mint eminenter közérdekű ügyet ajánl 
indítványomat a tek. tanács jóindulatú fig cí­
mébe. „ .

— Két debreceni fiatal zenemül sz.
Kardos István és Gyárfás Ibolyka Debre­
cenből indultak ki hirt és dicsőséget sze­
rezni a magyar névnek. Amint írják lapunk 
nak, Olaszország összes nagyobb városaiban 
hangversenyeztek s mindenütt óriási s.ke­
reket arattak, úgy hogy már meghívást 
kaptak egy másik művészi turnéra.

DrlókavésDr Widerhoffer orvostanárok nyilatkozatai alapjan
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— A rendőrség iskolázása. A deb- 
reczeni rendőrfőkapitányság tudvalevőleg ál­
landó rendőriskolát tart fenn, amely három-há­
rem hónapra terjedő egymást követő tanfo­
lyamokból áll. Körner Géza rendőrkapitány 
kieszközölte, hogy a napokban kezdődő ezen 
tanfolyamok egyikén Somogyi Antal ren 
dőrbiztos és még egy Ihfybeh «pdőrs 
résztvesz. A tanfolyam hallgatóinak Debrecen 
város díjtalanul ad lakást, élelmézésukrol pe- 
dig Körner Géza rendőrkapitány gondosko­
dik a rendőroktatási alap terhére.

— Kiesett a vonatból. Könnyen vég­
zetessé válható baleset érte szerdán este a 
debreczeni vasúti állomáson Kardos Sándor 
szoboszlói születésű kocsitisztitót. Egy beér­
kező vonaton teljesített szolgálatott s amint 
beérkeztek az állomásra, nem várta be míg 
megáll a vonat, hanem az ajtót már előbb 
kinyitotta s oly szerencsétlenül eset le, hogy 
egyik lába eltörött s a mellet súlyos sérulé- 
seket szenvedett. Életveszélyes állapotban vit­
ték be a közkórházba.

— Dr. Katona Mihály homeopata 
orvos január 16-án egész nap és 17-én 
déli 11 óráig ismét rendel Debrecenben, 
Darabos-u. 55. szám alatt

— Városházi hirek. Záróra hosszab­
bítási díjba december havában 38 korona 
folyt be. — Bitang jószág tartás dijába de­
cember havában 9 korona folyt be. — Tóth 
Miklós kovács-iparra nyert a héten engedélyt 
a tanácstól. — Báli engedély dijakba de­
cember havában 16 korona folyt be.

— Gyermekek éjjeli kalandja. Deb- 
reczenből jelentik: A Hortobágy határában 
Balmazújváros alatt van egy legelő, melynek 
kuljáiól viszik a jó ivóvizet a közeli vidéken 
lakó gazdák. A kitűnő viz miatt nem sajnál­
ta az utat Győri Lajos balmazújvárosi gaz­
da, a ki a kora esti órákban elindult a le­
gelőre. Nem vette észre, hogy két kis gyer­
meke is utána sompolygott. Az apa sietett, 
a gyermekek lassan ballagtak s igy történt, 
hogy a sötétben eltévedtek. Később óriási 
höfergeteg keletkezett, mely a gyermekeket 
eltemette. Már csak alig nyöszörögtek, a mi­
dőn egy juhászkunyhóbul négy kutya a gyer­
mekekhez sietett. A kutyák kikaparták a gyer­
mekeket, de ott is hagyták őket. Visszasiettek 
a gazdájukhoz, Nagy Sándorhoz, a kinek 
addig nem hagytak békét, mig velük nem 
tartott. Nagy Sándor végül elindult az ebek- 
kai a bajbajutott gyermekekhez, a kiket félig 
megdermedve vitt haza kunyhójába. Ott nagy- 
nehezen tudta csak életrekelteni őket s más­
nap elvitte a kétségbeesett szülők lakására.

— Keresek tiszta, csinos bútoro­
zott szobát, lehetőleg külön előszo­
bává!. Epstein Imre.

— Borbélyok egymás ellen. Úgy 
látszik befellegzett a régi jó közmondásoknak. 
Legalább is a borbélyok között nem érvé­
nyes ez a szólás, hogy: „Egyik varjú nem 
vájja ki a másik szemét.“ Úgy látjuk ugyanis 
hogy kapzsiságból olyan tettekre ragadtatják 
magukat, amelyek^ sem a tisztes borbély 
iparra, sem a közönségre sőt végeredmény­
ben az Ulető kezdeményezőre sem járnak 
haszonnal. Nincs a világnak olyan része, a 
hol a szoboszlói fodrász árszabványnál olcsób­
ban lehetne nyiratkozni, borotválkozni s íme 
d)b;zóval hirdetik az utcán, hogy bizonyos 
helyen még olcsóbb a szépítés dija. Mi azt 
hsszük, hogy azért a pénzért már nem le­
het rendes munkát adni s csatlakozunk a 
táblabiró úrhoz, aki azt szokta mondani, 
hogy: „őt krajcárral — rosszabbul — borot­
válnak.“

— Fizetésképtelenségek. Debrecen­
ben újabban fizetésképtelenséget jelentett 
b ádudvary Lajos női divatkereskedő, Éva 
Péter szabó és Blasz Ede bőrkereskedő.

- A hajduszoboszlói anyakönyv­
vezetői hivatalban a következő egyének 
kötöttek házasságot az elmúlt héten: 
Kassai István - - Fekete Zsuzsánna
Sz. Vágó Gábor - 
Cs Kovács Ferenc — 
Király Lajos — 
Borbély Lajos — 
Márton Lajos — 
Szabó Sándor — 
Szabó István — 
Gönczi Károly

— Kunkli Juliánná
— Harsányi Juliánná
— Magyar Erzsébet
— Kovács Eszter
— Décsei Eszter
— Sándor Juliánná
— S. Tóth Juliánná
— Barbócz Eszter.

A következő egyének hirdettettek ki: 
Szűcs Ferenc — — Kovács Mária
Erdős Lajos 
Domokos Imre 
Deme Lajos 
Csirkés Ferenc 
Király Lajos 
Pinczés János 
Bogdán Lajos

— Balia Lidia
— Ádám Margit
— Kiss Róza
— Lajter Erzsébet
— Szakács Etelka
— Kiss Erzsébet
— Biró Margit.

Születtek: Vágó Ferenc és Faze­
kas Zsófiának Kálmán nevű gyermeke, Ba­
logh János és Horváth Eszternek Janos 
nevű gyermeke, Tóth Sámuel és Soós 
Eszternek Amália nevű gyermeke, Soos 
Gábor és Kiss Lídiának Erzsébet nevű 
gyermeke, Z. Papp Margitnak Ida, Ilona 
nevű gyermeke, Kaszás József és Kardos 
Zsuzsánnának Sándor nevű gyermeke, Kál­
lai János és Juhász Katalinnak Lajos nevű 
gyermeke, Szabó Gábor és Ferenczi Roza- 
linnak István, Gábor nevű gyermeke, Vá- 
czi Bálint és Korokmai Zsuzsánnának Zsu­
zsánna nevű gyermeke, Komódi Lajos és 
Fehér Zsófiának Róza nevű gyermeke.

Elhaltak 1914. január 2-ától január 
9-ig: Rácz József ev. ref. 2 és fél hónapos, 
Tóth Klára ev. ref. 73 éves, Szerepi Miklós 
ev. ref. 63 éves, Tóth Irénke ev. ref. 6 és 
tél éves, Szilágyi János ev. ref. 3 és fél 
hónapos, Győrfi Lidia ev. ref. 1 éves, 
Ádám Ferenc ev. ref. 3 és fél hónapos, 
Bordán Sándor ev. ref. 3 éves, Molnár 
Zsófia ev. ref. 15 éves, Malatinszky Juli­
ánná ev. ref. 62 éves, Farkas Margit ev. 
ref. 3 hónapos, Varga Imre ev. ref. 1 éves, 
Elek Sándor ev. ref. 7 napos.

— Hírmondó a betyárvilágból. Pe­
terman Sámuel helybeli lakos a rendőrsé­
gen azon panaszt tette, hogy 1913 év dec. 
26-án hason nevű 30 éves fiától a kender 
földön levő tanyájáról egy teljesen ismeret­
len 20 évesnek látszó egyén egy 300 kor. 
értékű nyerges lovát felnyergelve és kan- 
tározva azon ürügy alatt hogy ő több drb. 
bitang csikót keres és már gyalog a tanyák 
között kifáradt — kicsalt. A helyb. rendőr- 
kapitányság ez ügyben az országos kö­
rözést meginditoíta, ennek folytán a kar­
cagi rendőrség f. hó 5-én a tettest a 
tanyák között letartózatta, ki már a lovat 
Vésztőn egy jóval kevesebb értékű lóért 
elcserélte. A tetes Fábián Mihály békési 
iletőségü és lakos 20 éves legény — a kit 
a helybeli rendőrkapitányság f. hó 8-án a 
kihallgatás után a vésztői csendőrségnek 
átadott, a hol nevezett tettesnek számtalan 
bűntettei vannak s igy a további nyomozást 
az ottani csendőrség vezeti. Peterman Sá­
muel a vésztői csendőrségtől a lovat átvette 
de az annyira el van hajtya, hogy alig lehet 
többet befogni.

— Érdekes pénzügyi előadást tart 
Baksay György, a hajduszoboszlói takarék- 
pénztár cégvezetője a jövő vasárnap a 
Kossuth körben. Mivel a gazdaközönséget 
rendkívül érdeklő tanácsokat is fog elő­
adni, melegen ajánljuk olvasóink figyel­
mébe.

Meghívó.
il „HajdumiHp Takarékpénztár“
1913. évi január hó Z5-én, délelőtt 10 órakor 

Hajdúszoboszlón, sóját helyiségében XXXIl-ih 
rendes közgyűlését

tartja, melyre a részvényesek tisztelettel 
meghivatnak. 

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése az 1913. 

évről és ezzel kapcsolatban a zárszámadá­
sok előterjesztése a nyereség felosztására 
vonatkozó tervezettel.

2. A felügyelő-bizottság jelentése és 
határozathozatal az igazgatóságnak és fel­
ügyelő-bizottságnak adandó felmentvény tár­
gyában.

3. A közgyűlés előtt legalább öt nap­
pal az igazgatósághoz Írásban beadott in­
dítványok.

Hajdúszoboszló, 1914. évi január 
hó 4-én.

Az igazgatóság.

Figyelmeztetnek a tisztelt részvényesek, 
hogy az alapszabályok értelmében a köz­
gyűlésen csak azok gyakorolhatják az őket 
megillető jogokat, akik részvényeiket az alap­
szabályok 48. § a értelmében a közgyűlés 
előtt legalább három nappal az intézet, vagy 
a fióktelepek pénztáránál letétbe helyezik.

Az eredeti zárszámadások 8 nappal a 
közgyűlést megelőzőleg az intézet helyiségé­
ben, a hivatalos órák alatt a részvényesek 
által megtekinthetők.

^ A halász a nagy tőke- 
hallal a hátán az igazi 
Scott-féle csukamáj is ­

mertető jele
és csak egyedül ez van a bevált Scott-féle 
eljárás szerint előállítva. Minthogy azonban 
többé-kevésbé utánzatok léteznek, melyek 
csomagolása az igazi Scott-féle emulsióhoz 
a megtévesztésig hasonlítanak, figyelem 
fordítandó a bevásárlás alkalmával halász­
védjegyünkre és minden utánzat vissza­

utasítandó.
Egy eredeti üveg. ára 2 korona 50 fillér 

Minden gyógytárban kapható. Ha ezen lapra hi­
vatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld SCOTT 
& BOWNE Ges. m. b. H. elmére Wien VII. egy 
gyógytár utján próbaadagot küldünk.

K oncz
fest és vegyileg tisztit

mindennenlu ruhát, csipke és szövet 
függönyöket stb. kifogástalanul. Haris­
nyák, kötők, batizt és mosó grenadin 
ruhák felelősség mellett mosható színre 
festetnek. Gallérok, kézelők és fehér- 
neműek legszebben tisztittatnak a leg- 

jutányosabb árak mellett.

Gyár és föözlet Debrecen, Arany ]ános-u. 10. 
: Batthányi-u. 9. és Csapó-u. 17.
Telefon: 701 szám.mm ms« mégis a legjobbak.

Vevő előtt’pörköl ve kapható

DEBRECEN.
Fióküzlet: Csapó-utoa 12. 1 *1 itjMUt. Főüzlet: Déflenfeld-tér 11. 1 kinyer pia: íissíiratail.
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— Apró halakat árulnak a piacon, 
pedig ezt tiltja a halászati törvény, nemcsak 
a halállomány védelmére való tekintettel, 
hanem azért is, mert az apró halak közfo­
gyasztásra alkalmatlanok. Felhívjuk erre a 
hatóság figyelmét.

— Páratlan gyógyszer. Évtizedek 
óta felülmúl minden más szert a világhírű 
Kriegne.-féle reparator. mert csuz, köszvény, 
szúrás, szaggatás, derék-és hátfájás, csont­
fájdalmak ischias stb. bajoknál biztosan és 
gyorsan használ. Orvosok és tanárok ajánl­
ják! Üvegje 1 korona a gyógyszertárakban. 
Poslán 5 üveget 5 koronáért franco küld az 
egyedüli készítő Kriegner gyógyszertár Bu­
dapest, vagy Dr. Nagy Béla gyógyszertára 
Hajdúszoboszló.

— Csizmaszállitás. Hajduvármegye 
alispánja csizmaszáliitásra hirdet pályázati 
versenytárgyalást. Határidő 1914. jan. 15. 
Felvilágosítás kapható a kerületi kereske­
delmi és ipát kamaránál és az ipartestület- 
ncl Debrecenben.

— Az árvízbélyegek. A magyar ár- 
vizbél^egek, mi tűrés-tagadás, egyelőre a 
lil atelisták körében nagyobb érdeklődésnek 
és kelendőségnek örvendenek, mint a nagy- 
közönség körében. Ennek magyarázata ab­
ban található, hogy egyelőre ezek a bélye­
gek csak a postahivatalokban kaphatók és 
a dohánytőzsdékben nem mindenütt, pedig 
ez a kelendőségüket és elterjedésüket, igy 
tehát a tervezett nagyszabású jótékonysági 
akció sikerét is erősen háti áltatja, ügy 
halljuk, hogv az illetékes közegek most 
foglalkoznak egy olyan módozat lehetővé 
tételével, amely mellett kétfilléres árvizpót- 
lékkal ellátott jótékonysági levélbélyegek az 
összes tőzsdékben árusíthatók legyenek. 
Azt halljuk továbbá, hogy akció indult meg, 
amelyeknek célja a fővárosi és a vidéki 
pénzintézeteket és gyáripari telepeket ár- 
vizbélyegeknek nagyobbmérvü vásárlására 
indítani.

— Fa- és kőerezői tanfolyam a ; 
debreceni fémipari szakiskolán. Az érde­
kelt összes szobafestők, mázolok, asztalo­
sok és kocsifényezők óhaját teljesítendő, 
a szakiskola igazgatóságának felterjeszté­
sére a miniszter megfelelő összeget enge­
délyezett, hogy egy rég nélkülözött fa- és 
kőerezői tanfolyam megnyitható legyen. 
Ezen tanfolyamot Vizsoly László vezeti. A 
tartama hat hét, naponta másfél óráig. 
A hallgatók sem tandíjat sem beiratási dijat 
nem fizetnek. A tanfolyam január 12 én 
délután nyílik meg 2 órakor a szakiskola 
helyiségében.

— Milyen lesz az idő? A meteor 
időjós jelenti: januárius havának változási 
napja: 5. szeies; 9. igen hideg; 11. szeles 
hideg ; 12. száraz ; 14-15. enyhe csapadé­
kos; 19—20. hideg viharos; 22. szeles; 
25. szeles, enyhe jelleggel.

'SÍ
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Legfinomabb gyapjúszövetek,
férfi ruháknak és női kosztümöknek.

Mesés olcsó árban

Hupfer ísTirsánál
alatt.Széchenyi-utca 1 sz.

A szövetkezetben
Thea sütemények, Tea vaj, Locoum füge, 
Malaga szőlő, Berkek datolya, Narancs, 
Szalon cukor, továbbá Naptárak, Asz­

tali lámpák nagy választékban 
kaphatók.

Budapesti elsőrendű 
műszaki társaság és 

olajgyár
RAYONKÉPVISELÖT

keres igen előnyös feltételek mellett.
Csakis agilis, befolyásos urak, kik 
ipartelepeknél, uradalmaknál és 
mezőgazdáknál be vannak vezetve, 
ha fix állásban vannak is, küldjék be 
zárt ajánlataikat Klein Simon hirdető­
irodájába, Budapest, VII., Erzsébet- 
körut 24. sz. „Biztosított diszkréció“ 

jelige alatt.
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3872-1913. tk.
Árverési hirdetményi kivonat.

A hajduszoboszlói kir. járásbíróság, 
mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Gáti Sándornénak iíj. Gáti Sándor elleni 
végrehajtási ügyében a végrehajtási árve­
rést 1320 kor. tőke s jár., valamint 29 K 
30 f. költség kielégítése végett a bíróság 
elrendelte a hajduszoboszlói 6760. sz. be­
tétben f 1 sorsz. ingatlanból Gáti Sándor 
jutalékára a C. 1. a. haszonélvezeti jog 
fentartásával 722 kor. kikiáltási árban.

Az árverés 1914. évi január hó 
31-ik napján délelőtt 12 órakor lesz.

Aki árverezni akar, köteles a becsar 
20° o-át készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírban kiküldött kezéhez letenni. ^ 

Az ingatlant a kikiáltási ár -/3-an
alul el nem adják. „ . .

Hajdúszoboszló, 1913. évi október ho
30-án. Péterfy Pál

kir. jbiró

CSARNOK.
Megfejtett talány.

Irta: By.
A múltkor egy lapban 
Megjelent egy talány 
Törte rajta fejét 
Okos is akár hány.
Közölte vón’ csak a 
„Független Hajdúság“
Lett volna megfejtő 
Nem is egy, hanem száz.
Hol alacsony, hol mély, 
Egyenes, majd ferde 
Nem tudod a fejed 
Jobbra, balra verd-e*?
Hogyha mellette mégysz, 
Mintha rajta volnál,
Mert rajta, mellette 
Egyformán sok a sár;
Ha a szembejövőt * 
Köszöntötted szépen 
Ő meg kikerülne,
— De nincs hova lépjen. — 
Sokszor a holdvilág 
Mutatja meg néked,
Hogy hol a fényesebb 
Ottan által lépjed;
De hogyha a felhők 
Olykor tornyosulnak 
Nem süt a holdvilág 
A lámpák nyugosznak, 
Sötétbe botorkálsz 
Lukba lépve nyögsz,
Majd meg megbotolva 
Kísérődre böksz.
Tisztán járhatsz rajta,
Ha száraz az idő,
De nyakig sáros vagy 
Ha esik az eső.
Ez volt az a talány, 
Melynek megfejtése 
Szöget ütött bizony 
Soknak a fejébe,
A helybeli ember 
Rögtön kitalálja 
A megfejtés nem más: 
„Szoboszlói járda“.

VSMse? ^—--------Sir ©lm'Koche
ezerszeresen bevált

mdőhurutok ellen
friss es íduu

köhögés, hörghurutnál 
íüdőgyu adasok után

Ingatlanok forgalma
a hajduszoboszlói kir. járásbíróság területéit.

Hódos Antal és neje hajduszoví la­
kosok veszik P. Szabó István és Zsófi-’ól u. 
o. a hajduszováti 903. sz. betétbeni izas- 
udvart 1700 K-ért.

Bernáth Lajos és neje hajduszov it la­
kosok veszik Kardos Antal u. o. lakódtól a 
hajduszováti 479. sz. betétben 1560 n ,rr 
szögöl hajduszováti földet 1340 K-ért.

Csorba Antal és neje hajduszováti 
kosok veszik Hegedűs Mihály és nejüt A ^ 
hajduszováti 446. sz. betétben 298 négvrzóg- 
öl szováti földet 260 K-ért.

Szabó Károly hajduszoboszlói 
veszi Molnár Sámuel u. 0. lakostól a uij* 
duszoboszlói 253. sz. betétből 5 vékás 
szántóföldet 1000 Kért.

Bokor János és neje hajduszofc.- zlól 
lakosok veszik Özv. Oy. Nagy Janos: -ól 
a hajduszoboszlói 260. sz. betérnem az s- 
udvart 800 K-ért.

99 _—

Egészséges tüdők erős étvágy óvszer a 
tüdővé SZ ellen.
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Nyilt-tér *)
Aki az áliaíbiztúsitó szövetkezetnek 

tagja akar lenni, a megalakuló gyűlésen 
_ vált egy 4 koronás üzletrészt es kötelezi

A „Független Hajdúság" január 4-iki j magát, hogy az eiso 
.zámában egy városi tisztviselőről tett nyi- ; vasmarha a.iomanyat biztos, i ■

__ __uiuiavnnflm. az il- .«it í a azcratásásr a biztosító mindenszamdudu, -------
latkozatomat ezennel visszavonom, az 
tető tisztviselő úrtól bocsánatot keren 
és sajnálatomat fejezem ki, hogy azt a nyi­
latkozatot megírtam.

Kijelentem, hogy engem félrevezettek s 
nőst már magam is belátom, hogy nagyon 
íelytelenül cselekedtem. sindor

VII. 272.
------- *yE~rovatban közlőitekért nem vállal felelös-
;éget a szerk.

Közgazdaság.
togyan védekezhetünk az állatok el­

hullásából származott károk ellen ?
Alig van városunkban olyan állatte­

nyésztő °gazda, kinek egyik, vagy másik 
Hat fajában értékcsökkentő megbetegedés, 
agy elhullás ne történnék. Ha meggondol­
ok, hogy ezen károk csak egy gazdánál 
s 20—25 év alatt egy szép vagyont len­
iének ki, mily nagy lehet az a kár, amely 
árosunk összes gazdáit éri állataik elhal­
ása által egy ember élet alatt.

Mi eddig tétlenül néztük ennek az óri­
ási vagyonnak az évenkénti megsemmisü- 
sét anélkül, hogy csak eszünkbe is jutott 

, ilna ez ellen legcsekélyebbet is tenni. Más 
liizségek lakói — Kaba, Földes, Tetétlen 
nár* nem nézik összetett kezekkel ezeket a

választott igazgatóság a biztosító minden 
egyes szarvasmarháját felértékeli, s az így 
felértékelt összeg l0/8-át az illető a szö­
vetkezet pénztárába befizeti. Peidaul: van 
egy gazdának két ökre 1000 korona, két 
tehene 600 korona, négy növendék aliata 
750 korona és egy borja 50 koronára ér­
tékelve. Az a gazda fizeti a 2400 koronának 
jo/ -át vagyis 24 koronát évenként. Ha a 
gazdának a biztosított állata megbetegszik, 
akkor azt a szövetkezet állatorvosa ingyen 
kezeli és ovosság árát a szövetkezet fizeti.

Ha a beteg mondjuk 300 koronás te 
bén elhullana, a szövetkezet a 300 korona 
800/o-át tehát 240 koronát a tehén tulajdo­
nosának azonnal megfizeti.

Ha az évi elhullás egy járványos be­
tegség esetén oly nagymérvű volna, hogy 
a ‘kár“ az l°/0-os befizetésből nem volna 
fedezhető, úgy jogában áll a szövetkezetnek a 
biztosítás l»/0-át3i/2°/0-ig felemelni. De ez az 
eset nálunk, hol járványos elhullás alig for­
dul elő egy ember élteben is egyszer alig 
állhatna elő. Ha előfordulna olyan eset, hogy 
még a 3V2ü/o-°s díjtételből sem lehetne a 
kiadásokat fedezni, akkor a további kárt 
az országos központ fizetné, minden külön 
megterheltetése nélkül a gazdának.

Ha igy a szarvasmarha biztosításává!
.. ----- ---- rendben lennénk, annak a gazdának, kinek
apásokat, hanem a kölcsönös allatbizto- vannak, a másik
ássál segítenek önmaguk es gazda tar- j ^ g ^ js felvenné biztosításra a

szövetkezet, de a lónál évi díjtétel nem 
!•>/„, hanem 3°/0 lenne, vagyis akinek ló­

ikon.
A kölcsönös állatbiztosító szövetkeze 

t az alábbi feltételek mellett létesítjük:
: i—imairrrir.g'Tiígwr“

állománya 2400 koronára volna biztosítva, 
az évenként 72 koronát tartozna fizetni. 
Ezzel az összeggel szemben azonban nem­
csak elhullás, de értékcsökkenés esetén is 
megkapná a gazda lova értékének 80%-át. 
Pl. Ha valakinek egy 600 koronás lova va­
lami ok miatt annyira tönkremenne, hogy 
a tulajdonos lovát csak 100 koronáért 
tudná eladni, úgy a szövetkezet a gazdá­
nak még 380 koronát fizetne.

A harmadik évben már a sertés biz­
tosítását is fel lehetne venni, de itt a díj­
tétel már 5°/„-ban lenne megállapítva, 
vagyis 1000 korona sertésbiztositás után 
50 koronát kellene fizetni s ha a gazda 
összes sertése elhullana, akkor 800 ko­
rona kártérítést kapna.

A biztosítás mindig egy évre szó­
lana, Eladást, vagy vételt a biztositó tar­
tozna pontosan bejelenteni.

Ha a szövetkezet alaptőkéje annyira 
megszaporodna, hogy az igazgatóság a 
díjtétel leszállítását is javasolhatná, azt a 
tagok beleegyezésével és a központ jóvá­
hagyásával bármikor megtehetné.

Azt hiszem alig van városunknak 
olyan állattenyésztő gazdája, ki a fentiek 
megértése után annak üdvös voltát el ne 
ismerné. E tárgyban különben január25-én 
a vasut-utcai olvasókörben, február 1-én 
pedig a Kossuth-körben kimerítő ismertető 
előadást tart Oborzil Gyula városi ál­
latorvos, dr. Nagy Béla gyógyszerész s 
az előadások után fel fogja hívni a gazda­
közönséget az állatbiztosító és tenyésztő 
szövetkezet megalakítására.

Varga Károly 
áll. gazd. szaktanító.

223SQt5R8S3SS .-jsssrxfc»'

Magyarázat
arról, hogy miért lehet éppen a 
Schicht „Szarvas“ mosószap­
pannal a következő mosási eljá­
rásnál a legjobb eredményt elérni:

1. A Schicht „Szarvas“ mo­
sószappan az összes szappanok 
között a legjobb.

2. Kiadóssága folytán a legol­
csóbb is egyúttal.

3. Tiszta voltáért 25.000 ko­
ronával szavatolnak.

4. Rendkívül enyhe és konzer­
válja a szöveteket.

5. Mert ezen szappan maga is 
könnyen oldódik, tehát a szennyet 
is könnyen feloldja.

6 Hideg vízben is nagysze­
rűen lehet vele mosni és meggá­
tolja a szövetek szétesését és 
összemenését.

7. A Schicht „Szarvas“ mo­
sószappannal való egyszeri át- 
simitás megfelel más szappan­
nal való 3—4-szeri átsimitásnak,

8. A Schicht „Szarvas“ mo­
sószappan használata által időt, 
fáradtságot és pénzt takarítha­
tunk meg.

9. Fehéríti a ruhát és felesle­
ge? sé teszi a napon való fehé­
rítést.

10. Készítési módja egészen 
különleges és erre a célra csakis 
a legjobb nyersanyagok hasz­
náltatnak fel.

11. Gyártásánál évtizedek ta­
pasztalatait használják fel.

2. Ezen szappan tökéletesíté­
séi' folytonosan dolgoznak és e 
c Síből minden találmányt felhasz­
nálnak.

.icz az „Asszonydicséret“ 
nosókivonaira is érvényes.

m?!
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Hirdetmény!
Aki pénzt, időt és fáradságot 

akar megtakarítani, kövesse ezen 
.mosási eljárást: 
j A ruha beáztatása. Csak any- 
nyi vizet veszünk, hogy az egész 
ruhát éppen ellepje és a vízbe 
annyi „Asszonydicséret“ mosó- 
kivonatot teszünk, hogy a felka- 
varásnál habozzék s azután a ru­
hát éjjen át áztatjuk.

A tulaidonképeni mosás az­
után csak nagyon kevés fárad­
sággal fog járni, ha Schicht 
szappant „Szarvas“ védjegyűt, 
használunk. Mert minden tisztá- 
talanságot már feloldott az „Asz- 
szonydicséret“ mosókivonat és 
most már csak az szükséges, 
hogy ezen feloldott szenny a 
Schicht „Szarvas“ mosószap­
pan habja által leköttessék. Mim 
den fáradságos dörzsölés és zö- 
römpölés elkerülendő ; a ruhába 
erősen beleevődött foltokat úgy 
távolitjuk el, (hogy a ruhát a 
foltok helyén mindkét olda­
lán Schicht „Szarvas“ mo­
sószappannal bekenjük és az­
után összegöngyölve, egy óra 
hosszáig állni hagyjuk. Ilyen mó­
don minden szennyet könnyen 
lehet kimosni.

Ha a vízben amelyben a ru­
hát főzzük, kevés Schicht „Szar­
vas“ mosószappant, vagy „Asz- 
szonydicséret“ mosókivonatot 
teszünk, az nagyon célszerű. 
Igen fontos, hogy a ruhát bősé­
ges vízben többször gondosan 
kiöblítsük, amig az összes, a 
Schicht „Szarvas“ mosószap­
pan által feloldott szennyrészecs­
kék el vannak távolitva és az 
nhlitAviz tplieepn tiszta marad.



1914. január 11. „FÜGGETLEN HAJDÚSÁG" 7

Hirdessünk a

Független Hajdúságban!

Neubauer János
sodponykepités 

gyára
DEBRECEN,
Kétmalom-utca 

4. szára.
Telefon 768. x

Ajánlja a legújabb világszabadalommal 
bíró gépsodronyfonatját, mely a két szé­
lén merevítő huzallal van ellátva és felső 
szélén tüskésre készítve, sodronykerité- 
seket, szabadalmazott betontömbös cső­
vas oszlopokkal; erős, egyszerű és díszes 
kapukat, ajtókat, szabadalmazott trágya 
hordó puttonyt, sodrony kocsi ülést, 
sodrony ágybetét, építkezéshez rabic- 
hálót, szabadalmazott mennyezet nádfo­
natot, drótkosarat, áthányó rostát, 
szikrafogót, azonkívül min­
denféle drótmunkát a legjutá- 
5 - ■■ nyosabban

elkészít

árjegyzéke
kívánatra ingyen és bérmentve küld.

MIELŐTT SZŐLŐVESSZŐT,

SZŐLŐOLTVÁNYT,

— BORT,—
gyümölcs és díszfát
vásárolna, a saját érdekében kérje leg­
újabb képes árjegyzékünket, mely min­
denkire nézve sok hasznos tudnivalót 
tartalmaz. Pontos cim:

Szűcs Sándor Fia
szőlőoliványtelep és bortermelő r. t.

B1HARDIÓSZEG.

— A Gazdasági Bank Hajdúszoboszlón 
részvénytársaság tisztelettel értesíti a nagyközön­
séget, hogy jókarban levő zsákjait méltányos kölcsön 
dij mellett adja továbbra is kölcsön a gazdaközön­
ségnek. Egyszersmind tisztelettel értesíti a közönsé­
get, miszerint felettes számban levő használt, de jó­
karban fentartott szakokat tetszés szerinti mennyi­
ségben jutányos áron elad. A venni vagy kölcsönöz­
ni óhajtók keressék fel a Gazdasági Bank eljáróját 
Bézi Jánost, aki a szükséges felvilágosítást megad­
ja. Kölcsön zsákot a hét minden napján lehet kapni, 
mig az eladásra kerülő zsákokat csak hétfőn szer­
dán és pénteken d. e. lehet megvenni.

Az igazgatóság.
— A többtermelésért. Az országos 

Központi Hitelszövetkezet ez év őszén 400 
községben végeztet kisgazdákkal műtrágyá­
zás! kísérletezéshez szükséges szuperfoszfátot. 
Miután ez az altruista intézet által folya­
matba teendő kísérletek tisztán a nép ér- 
hdekében abból a célból hajtatnak vég­
re -ogy a kisgazdák is megismerjék a szu- 
pe"oszfát termésfokozó hatását, melegen üd­
vözöljük az országos hitelszövetkezet szép 
elhatározását. Óhajtandó csak az, hogy ami 
kisgazdáinkat is vonják bele ebbe a szép 
akcióba.

Termény-árak.
Búza
Kétszeres
Rozs
Árpa
Tengeri

1914. évi január 9-én.
21 K - f. 
17 K 60 f. 
15 K 60 f. 
12 K 40 f. 
11 K 50 f.

IRODALOM.
„A nő“ A múlt nyáron Budapesten 

megtartott választójogi nőkongresszus sokféle 
hasznot hozott országunknak. Hazánk nő­
mozgalma természetesen szintén bőven aratta 
szerény vetésének dús gyümölcseit. A kong­
resszust rendező bizottság felszámolásakor 
kiderült, hogy a rendezőség kitűnő gazdál­
kodásának eredményeképen pénzfelesleggel 
zárultak a számadások. Hogy e pénzből a 
kongresszusnak maradandó emléket állítson, 
a Feministák Egyesülete elhatározta, hogy 
eddigi havonként megjelenő hivatalos lapja 
helyett kéthetenként megjelenő illusztrált 
folyóiratot indít. „A nő“ cimü uj feminista 
újság első száma most jelent meg, tanúságot 
téve arról a sokoldalúságról, melyet a nő­
mozgalom képvisel. A pompásan illusztrált 
lap szerkesztői Bédy-Schwimmer Rózsa, 
Szikra (gróf Teleki Sándorné) és Pogány 
Paula. Munkatársai a hazai ás külföldi femi­
nista Írók és újságírók szine-java. „A nő" 
feminista folyóirat évi előfizetési dija K 
5 —, félévi dija K 250. Egyes szám ára 
20 fill. Szerkezstőség és kiadóhivatal: V. 
Mária Valéria u. 12.

4489.
1913.

Árverési hirdetményi kivon.it.
A hajduszoboszlói kir. járásbirós ig, 

mint tkvi hatóság közhírré teszi, hí gy 
Hajduszoboszlói Takarékpénztárnak Pinc .és 
József és neje elleni végrehajtási ügyében 
Pinczés János ellen a vt. 185, 186. §. ér­
telmében a végrehajtási viszárverést 37 
kor. 50 fill, t 21 kor. költség és 1010 ko­
rona tőkekielégitése végett a bíróság el 
rendelte a hajduszoboszlói 4908 sz. betét­
ben I. 1. 2. sorsz. ingatlanra 1252 korona 
kikiáltási árban.

A árverés 1914. évi február hó 3. 
napján d. e. 9 órakor lesz.

Aki árverezni akar, köteles a becsár 
20%-át készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírban kiküldött kezéhez letenni.

Az ingatlant a kikiáltási ár */3-án 
alól el nem adják

Hajdúszoboszló, 1913. december hő 
2. napján.

Péterfy Pál
kir. jbiró.

Menyasszonyi selyemmháh
minden színben.

Selyem és zsenilien kendők. 
Menyasszonyi koszorúk, fátyolok 

Ágy és asztalterítők. 
Kasmír- és selyem paplanok.

Szőnyegek, függönyök.
Kész női ingek, ágyhuzatok. 

Férfi ingek, lábravalók. 
Zsebkendők, harisnyák. 

Női divat szövete’ 
Yelezek, flanellek, 

olcsó szabott arabon kaphatók:
Szabd Lajos fiai cégnél

DEBRECEN, Rózsa-utca.

Gyógyítható k-e; a tüdőbajok ?
Ezen rendkívül fontos kérdés foglalkoztatja mindazokat, akik asthmában, tüdő- és torokbeli gümőkórban, sorvadásbal 

tüdőcsucshurutban, idült köhögésben, elnyálkásodásban, hosszas rekedtségben szenvednek és eddig gyógyulást n m, 
találtak. Minden ily beteg kap tőlünk JggT teljesen ingyen és bérmentve egy ábrákkal ellátott könyvet. irta Dr. rr ed.
G. Guttmann, a Fiesengyógyintézet főorvosa és a könyv e kérdést tárgyalja: „Gyógyithatók-e a tudobajok? . Azonkívül it 
diink egy mintát, ami bevált világhírű diétikus teánkból. Sok ezren dicsérik, akik eddig használták. Gyakorló orvosok e iea- 
mint kiváló diétikumot használták és dicsérik tüdőgtimőkórnál (sorvadás), asthma, bronchitis és torokhurut eseteiben, 
■ye— Ez a Tea nem titkos szer, Lieberfüvekből van összeállítva, melyek császári rendelet folytan a szabad forgalomnak van­
nak átengedve. Az ára oly jutányos, hogy a vagyontalanok is megszerezhetik. De hogy minden betegnek alkalmat adjunk hogy 
e teát minden kockázat nélkül kipróbálhassa és bajának minemüsége iránt tájékozódhassák, elhatároztuk, hogy minden betegnek 
megküldjük a Gvógvithatók-e a tüdödajok ?“ cimü könyvet és egy próbát a teánkból, és pedig teljesen ingyen es bérmenive. 
Csak tessék egy levelező-lapot Írni pontos elmével az alábbi cégnek: PUHLMANN & Co. Berlin 837. Muggelstrasse 25.

r Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken és a 
MAGYAR SlEMENS-SCHUCKERT-MÖYEK-lll, Budapest. VI, Teréz-körut 36. Gtfr-vtttl 13.

Liliom kenőcse (éjjeli használatra) 
Liliom krémje (nappalihasználatra)
Liliom szappana ......... ...... .
Liliom pouderje =z=-----------------

gjobb Kozmetikai készítmények. Főraktár: Dr. Szelényi Árpád gyógyszerésznél Debrecen, 
Piac-utca 30. Kossuth patika. — Postai - szállítások naponta bérmentve küldetnek.

• A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa. •
Húzott drótszállal 75*/» árammegtakaritás.

Csati Dr. Szelényi
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ESPLANADE NAGY
SZÁLLODA

Budapest, lll.Zsipond-u. 3840
Telefon 130—35.

6 percnyire a nyugoti és déli 
vasút pályaudvaroktól.

Elsőrangú étterem és kávéház.
STíM^«SMtiSS II ««Pallai Miksa sgU

e-ranw« |

Kékre festett 
kirakat

Az újévi vásár
megkezdődött.

Karácsonyi ajándékoknak valók a 
legjutányosabb árban beszerez- 

hetők.

1 drb. finom selyem schal 
1 „ diszkötény
1 „ sehal kendő
1 mtr. bársony 
1 „ blouse kelme
1 . dóién

K f- 
1 60

— 70 
2 70 
1 50

— 20 
- 34

Paplanok, hencsertakarók, ágygar- 
niturák, vásznak, siffonok, mosó- 
áruk, csipkék, díszek, harisnyák, 

lélekmelegitők.
Kostüm kelmében óriási választék. 
Mintás és selyem bársony 1 mtr. 
1 K 50 f. Vissza maradt nyári 

áruk stb.
női-divat 
áruháza. 

Debrecenben, Kossuth és Batthy- 
ányi-u. sarok, színházzal szemben.

Molnár

mmm

3
m

PEKAREK
TEA

elismert legelőkelőbb
teamárka.

King of
Jamaika rum

eredeti üvegekben legfinomabb

rum, teához.

m

E
m
E
E
1
E
E

Utazó plädek, kocsita­
karók, női Himalája sá­
lak, valódi Jäger áruk, nők 
férfiak részére. Trikó ing­
nadrágok éspumpnadrá- 
gok nők részére. Téli haris­
nyák, téli szoknyák, téli 
fehérnemüek, paplanok, 
flaneltakarók, lábtörlők, 

lópokrócok

Kardos László
vászon, fehérnemű,menyasszonyi 
ke 1 engye nagykereskedésében. 
Debrecen, Kossuth-utca 9.

a VILÁGHÍRŰ BOUNDER NYERSOLAJ. 
.MOTOROK

és azok alkatrészei kizárólag

ÁNYOS IMRE 2SL
BUDAPES T, VL FODMANICZKY-UTCZA 17. |

-------------- Telefon 12 76. ------------ —
1 agká—Ml myersolajszükségletI Jutányos árak!

Feltétlen jótállás! Kedvező fizetési feltételek*
Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket.

Megyei telefon 696. Megyei telefon 696.

Legújabb diuotu menyasszonyi és
eljegyzési ékszereket jutányosán

HALÁSZ NÁNDOR
órás és ékszerésznél vásárolhatunk:

DEBRECENBEN, a nagytakarék uj
palotájában.

Nyomatott Qi ÓN GYULA villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Hajdúszoboszló.


